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Просопографічний потенціал метричних книг 
Одеської Свято-Троїцької (Грецької) церкви

Метричні книги як акти записів народження, шлюбів і смер-
тей є важливим і порівняно достовірним джерелом для генеалогічних 
і просопографічних досліджень. Подаючи відомості про біографіч-
ні факти конкретної людини, ці документи комплексно висвітлю-
ють історію цілих родин, різних етнічних громад, міграційних ру-
хів, демографічних і соціальних змін тощо. Наприклад, залученню 
метричних книг до наукового обігу присвячені праці одеських до-
слідників Л. Г. Білоусової та С. Парадісопулоса [1; 9]; використанню 
їх як історичного джерела для створення просопографічних портре-
тів греків Одеси – київського історика В. В. Томазова [8]. 

Грецькі поселенці в Одесі у ХІХ ст. активно брали участь 
у всіх сферах життя міста – торговельній, фінансовій, суспільній, 
культурній, політичній. Релігійним центром для них була Одеська 
Свято-Троїцька (Грецька) церква, метричні книги якої зберігають-
ся в Державному архіві Одеської області у різних описах фонду № 37 
«Херсонська духовна консисторія».

Опрацювання метричних книг відкриває значний просопо-
графічний потенціал для дослідження родоводу й оточення відо-
мих представників грецької громади, оскільки в цих книгах фіксу-
валися не лише імена, дати народження та хрещення дитини, але 
й відомості про батьків і хрещених батьків (імена, віросповідання, 
звання, титул, підданство). У разі шлюбу подавалася така сама ін-
формація про наречених, їхніх батьків і свідків. На підставі цих да-
них можна дізнатися про факт народження дитини чи укладення 
шлюбу і виявити коло спілкування грецьких родин – чи було воно 
вузькоспрямованим на членів своєї громади, чи, як це і показують 
метричні книги, греки налагоджували сімейні та дружні зв’язки 
з мешканцями Одеси негрецького походження, з греками інших 
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українських міст (Ніжин) та з-за кордону (з австрійськопідданими, 
турецькопідданими). Окрім метричних книг, значну частину яких 
оцифровано і представлено на сайті Державного архіву Одеської об-
ласті, у розпорядженні дослідників є 6 томів довідкового видання 
«Греки Одессы. Именной указатель по метрическим книгам Одес-
ской Греческой Свято-Троицкой церкви. 1799–1920», що почало ви-
даватися з 2000 року [2]. Використання архівного матеріалу дозво-
ляє вивчати грецьку спільноту в рамках просопографічної розвідки. 

Так, Іван Амвросіо – одеський міський голова у 1806–1809 
та 1821–1824 роках, купець 1-ї гільдії, є прикладом активного учас-
ника сімейних подій: його часто запрошували бути свідком укла-
дення шлюбів у компанії з іншими відомими купцями – Олексан-
дром Кумбарі, Михайлом Палеологом, Іваном Прокопеусом.

Саме в метричних книгах Грецької церкви можна знайти за-
писи про хрещення онуків відомого одеського історика та краєзнав-
ця Олександра Михайловича де-Рібаса. Його донька Марія у шлюбі 
з Олександром Аристидовичем Ікономіді мала двох синів – Рафаїла 
(1908) та Аристида (1914) [2, с. 98–99].

Завдяки дослідженню збагатитилися відомості ще про одного 
міського голову Одеси (1842–1845) – Костянтина Папудова, купця 1-ї 
гільдії. Так, скоріше за все, хибною можна вважати поширену в пу-
блікаціях думку, нібито він був сином купця Георгія Папудогло, хоч 
архівні матеріали і висвітлюють спорідненість цих родин. Крім того, 
К. Папудов мав родинні зв’язки з Родоканакі та Севастопуло, друж-
ні – з Петрококіно, Раллі, Маврокордато. Спорідненість останніх 
яскраво прослідковується на прикладі Одеського жіночого благодій-
ного товариства, до складу якого входило багато грекинь. Дружина 
К. Папудова Деспіна Пантеліївна (уродж. Родоканакі) була хресною 
матір’ю Іфігенії Родоканакі – доньки свого двоюрідного брата, куп-
ця Федора Родоканакі [6, арк. 149 зв.]. Дружина Федіра Родоканакі 
Орієтта Фомівна хрестила Катерину Маврокордато – доньку купця 
Матвія Маврокордато та його дружини Ангеліни [6, арк. 158]. Відома 
благодійниця і віце-голова товариства Роксандра Едлінг (Стурдза) 
була хресною матір’ю дітей Дмитра Інглезі (міського голови Одеси 
у 1818–1821 роках, купця 1-ї гільдії) – синів Дмитра, Івана і Аристи-
да [4, арк. 160 зв.; 5, арк. 79 зв.; 6, арк. 148]. Дружина Дмитра Інглезі 
Катерина також була членом товариства.

Відомо, що Одеса дотична до Грецької революції за неза-
лежність 1821–1829 років – саме тут містився осередок таємної ор-
ганізації «Філікі Етерія», що підготувала революцію. Не дивно, що 
її діячі були пов’язані з одеськими греками. У 1820 Микола Іпсілан-
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ті (брат керівника «Філікі Етерії» Олександра Іпсіланті) був свід-
ком при укладенні шлюбу одеського лікаря (у метричному запису 
вказаний як австрійськопідданий) Петра Іпітіса з Оленою Серафі-
но [3, арк. 18]. Донька Петра Іпітіса Марія у 1850 році вийшла заміж 
за Степана Раллі – представника заможної грецької купецької ро-
дини міста [7, арк. 268 зв. – 269].

Вищенаведені приклади ілюструють просопографічний по-
тенціал метричних книг Одеської Свято-Троїцької (Грецької) цер-
кви, на їх сторінках у тісному взаємозв’язку сплелися прізвища 
не лише відомих одеситів грецького походження, серед яких Ву-
чіна, Петрококіно, Скараманга, Флогаіті, Цицині, Кумбарі та інші, 
а й представників європейської історії – Мурузі, Суццо, Іпсіланті, 
Стурдза, Калімахі. 

Подальше використання метричних книг як історичного 
джерела уможливить скласти сімейні родоводи одеських греків, 
простежити соціальні та економічні зв’язки всередині етнічної гро-
мади, в Одесі взагалі та за її межами. 
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